

Секция «Политические науки»

Особенности мировых этнонациональных процессов

Алексеева Анна Владимировна

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: big-odessa@bigmir.net

Необходимость изучения влияния этнического фактора на развитие государственности диктуется сложными и интересными проблемами, существующими в сфере международных отношений, но также и теми последствиями этнополитических процессов в современном мире, которые воздействуют на положение во многих странах. В самом деле, только за последние три столетия в истории человечества волны этнической активности меняли до неузнаваемости политическую карту мира, уничтожая прежнюю структуру мира, знаменуя возникновение десятков новых государств[1].

В современных условиях мир - это слишком пестрая картина национально-этнического многообразия, которое не уменьшается, а все увеличивается и тем самым продолжается обогащение человечества, развития его цивилизованности. До 70-х годов XX века в мире существовало мнение, что по мере развития индустриального общества сглаживаются языковые и религиозные различия, исчезают этнические границы. Однако ярко выраженная тенденция унификации образа жизни народов, не дала возможности сгладить разнообразия и этнической окраски в одежде, еде, жизни, интернационализации общественного производства и т.д. 70 - 80-е годы XX в. стали переломными в истории многих государств и этносов в связи с провозглашением на всех континентах планеты этнического возрождения[4].

Под этническим понимается, прежде всего, национально-специфическое, проявляющееся главным образом в языке, повседневно-бытовой культуре, в том числе в обрядах, устном творчестве, нормах поведения, а также в особенностях психического склада определенной исторически сложившейся группы людей. Одну из неперменных черт такой группы представляет этническое самосознание, внешним выражением которого является самоназвание[2]. Это тенденция в этнопсихологическом и этнокультурологическом знании, согласно которым этнонациональная специфика осмысливается как общность представлений о каких-либо признаках, а не как сама по себе культурная отличительность[3].

Пестрота этнической, или, иначе говоря, национальной структуры современного человечества придает особую сложность ее динамике — этническим, национальным процессам.

В любых международных взаимоотношениях, как политических так и экономических, нужно учитывать специфичность национальных и межнациональных особенностей. Учитывая что современное общество называют информационным, в котором развиваются такие процессы как глобализация и вестернизация, которые интегрируют мировую экономику и культуру и этим самым стирают национальные границы, что противоречит национальному возрождению 70-80-х годов XX в. На самом деле национальный компонент в политике и экономике, не смотря на вышеперечисленные процессы, играет решающую роль. В мировой практике присутствует тенденция: мировые соглашения и

договора, подписанные между странами со схожей культурой или так называемой цивилизацией, более удачно реализовывались и имели более долгосрочный характер, чем договора и соглашения, подписанные между странами с различными цивилизациями. Национальная культура и сфера национальной самобытности при пересечении с экономической и социальной жизнями в условиях культурной однообразности не становится причиной недопонимания, и поэтому уровень доверия достаточно высок.

Что касается проблем государств, возникших после второй мировой войны, «именно они составляют в начале XXI века сообщество стран с углубляющимися и обостряющимися экономическими, социальными и культурными проблемами. Именно они являются источником большинства нынешних глобальных проблем – политических, социальных, экономических».

Последние десятилетия богаты примерами того, как «развивающиеся» и новые страны замыкаются в своей отсталости. Их особенно много в Африке и Азии, но они весьма заметны и на территории бывшего Советского Союза. «Неудачи «развивающихся» и новых стран подталкивают многих идеологов в таких странах искать объяснение этому в разного рода теориях «вины» бывших метрополий за нынешнее положение периферийных стран, концепции «долга за политику колониализма», сторонники которых считают, что отсталость может и должна преодолеваться посредством предоставления им разного рода помощи, что не способствует международному согласию и конструктивному поиску выхода из тупика» ибо предлагают националистические идеологии, которые могут и должны носить прогрессивный характер, и он должен создать благоприятные условия для общественного развития своего народа, не ущемляя интересы и достоинство иных народов.

В современных условиях этнические процессы приобретают глобальные черты, особенно бурно этнические процессы протекают в развивающихся странах. Будучи тесно взаимосвязанными с социальными и политическими факторами эти процессы имеют в каждой из таких стран свою специфику, во многом зависящую от выбранной идеологии.

Литература

1. Енгибарян Р.В. Этнос в современном мире / Р.В. Енгибарян, Ю.К. Краснов // Право и управление. XXI век, 2008. – №2(7) . – С. 5-8.
2. География и экология :<http://geo-ecology.ru/zemlya-lyudej-624.html>
3. Журнал Регионология.: <http://regionsar.ru/node/722>
4. Социальная политика:
http://socipolit.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50